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ThroA sbev Liebe
Ein Beitrag zur Geschichte fürstlicher Berzichtleistungen
Eine Kaiserliche und Königliche Hoheit die auf ihren

Titel Stellungen und Dotationen verzichtet und sich ent
schließt eine einfache Privatperson zu werden ist in unserer
Zeit wo Ehrgeiz und Eitelkeit eine so bedeutende Rolle
spielen ein leckerer Bissen für die Tageschronik den diese
sich auch nicht entgehen läßt Der Held des letzteren Falles
dieser Art ist bekanntlich der Erzherzog Johann der jüngste
Bruder des Erzherzoges Ferdinand mit dem platonischen
Titel eines Großherzoges von Toscana Er verbindet
mit einer hohen Intelligenz eine starke Unabhängigkeit des
Charakters besitzt einen großen Reichthum von Ideen und
ist ritterlichen Herzens zugleich aber auch sehr empfindlich
in allem was seine Würde anging Alle welche ihn kennen
gestehen ihm einmüthig militärische Fähigkeiten ersten
Ranges zu und dieser Prinz hat in Folge von ernsten
Zerwürfnissen entstanden durch Veröffentlichung zweier
Brochüven in denen er das Jnstruktions und Bewaff
nungs System der Oesterreichisch Ungarischen Armee einer
abfälligen Kritik unterzog sich selbst der Größe entäußert
die ihn an die Stufen des Kaiserthrones stellte ihn aber
auch cm die Disziplin des Hauses Habsburg fesselte

Herrschersamilien sind ebenso wenig vor Störungen und
Stürmen geschützt als diejenigen gewöhnlicher Sterbliche
auch dort emanzipirt man sich und lehnt sich auf gegen
das Oberhaupt und die Grundordnung Aber wenn den
Helden derartiger häuslicher Unbotmäßigkeiten erst in der
Fremde ihre Begeisterung geschwunden ist treten sie ge
wöhnlich einen ehrenvollen Rückzug an Die allgemeine
Gleichheit in der bürgerlichen Welt und das Leben unter
dem Dache eines Privathauses halten selten lange Stand
vor den Privilegien und dem Schutze des Thrones

So hatte der Großfürst Alexis der General Admiral
der Marine welcher sich bei seinem Allerhöchsten Bruder
dem Zaren eines großen Einflusses erfreute auch einst
wie der Fizaro erzählt das Kaiserhaus von Rußland in
Ausregung versetzt gerade so wie der Erzherzog Johann
dasjenige von Oesterreich nur aus einem anderen
Grunds wegen eines Herzens Romans Die Kaiserin
Maria seine Mutter hatte bei sich ein Ehrenfränlein die
Tochter des Dichters Jukowski welche sie mit besonderer
Liebe und Sorgfalt umgab Eines Abends als sie sich
allein bei der Kaiserin befand warf sich das junge Mäd
chen ihr zu Füßen gestand ihr weinend daß sie vom
Großfürsten Alexis geliebt werde daß sie seine Leidenschaft
erwidere und beschwor sie in ihre Vereinigung zu willigen
Die kaiserliche Antwort war die sofortige Beförderung der
Ehrendame über die Grenze zu ihren Eltern die im Aus
land lebten und der Befehl an den Großfürsten sich zu
einem Schiffsgeschwader auf dem baltischen Meere zu
begeben

Aber die erhabenen Herrschasten Rußlands hatten ohne
die Liebenden gerechnet Der Großsürst wußte sich vom
Bord zu entfernen suchte die Dame in ihrem Exil auf
und entsühne sie mit sich nach Amerika Aber es kam
der Tag wo der Großfürst von feiner Mutter beeinflußt
sich vollständig dem Kaiser Alexander II unterwarf und
zurückkehrte Die Heimlichkeit der Verbindung und die
Bedingungen unter denen sie geschlossen war machten sie
rechtlich ungültig So endete eines der romantischen
Kapitel aus der Geschichte fürstlicher Liebe im neunzehnten
Jahrhundert
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Die Liebe war es auch dieses Mal aber mit gesetzlicher
Weihe die den Prinzen Oskar von Schweden den zweiten
Sohn Oskar II bestimmte auf den Titel Königliche
Hoheit zu verzichten ebenso wie auf das Recht der Nach
folge auf dem Throne um sich Prinz Bernadotte zu
uennen und Frl Ebba Munck zu heirathen die Tochter
des Obersten Munck und der Baronin von Cederstrom
welche bekanntlich Ehrendame der Kronprinzessin von
Schweden und Norwegen war Sie war die xroksssionsl
bsaut des schwedischen Hofes eine wahrhafte Königin der
Schönheit und zwar nicht nur diejenige die in Schweden
dafür gilt wo die Majestät der Taille mehr noch wie die
Form des Gesichts als der Reize höchster betrachtet wird

Die Königin Sophie selbst führte diesen glücklichen von
ihrem Sohne gewünschten Ausgang der Sache herbei
indem sie ihren erlauchten Gemahl daran erinnerte daß
wenn auch König von Schweden er doch auch der Enkel
Bernadottes sei Man wird es nie vergessen daß diele
Königin als Mutter von unermüdlicher Opferfreudigkeit
gegen ihre Kinder trotz ihrer eigenen geschwächten Gesund
heit die später eine ernste Operation erheischte vor wenigen
Jahren nicht zögerte sich von Stockholm nach Konstanti
nopel zu begeben um dort einen ihrer Söhne zu Pflegen
der von einem typhösen Fieber ergriffen war Mit einer
solchen Mutter im Bunde konnte der Prinz der sich damals
Herzog von Gothland nannte sicher darauf rechnen die
Parthis zu gewinnen Der Verzicht des Prinzen auf die
Vorrechte feines Standes um den Wünschen seines Herzens
genügen zu können hat übrigens Niemanden von denen
in Erstaunen gesetzt welche die Ehre hatten ihm näher
treten zu dürfen namentlich in Paris in den Salons der
Frau Heine der Prinzessin von Brancovan und der Prin
zessin von Sagan Es ist in der That nicht möglich
mehr Einfachheit in den Manieren zu haben mehr Los
sagung vom Pomp und der Eitelkeit dieser Welt mehr
Erhabenheit in den Gefühlen zu haben als dieser Prinz
der dem Thron und seinen Rechten entsagt um des ehe
liche Wckes theilhaftig zu werden

Die Verwirklichung dieses Ideals Der Liebe in der
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Ehe ist auch die Ursache zur Verzichtleistung des Herzogs
Ludwig von Bayern auf lein Recht der Nachfolge im
Majorat zu Gunsten seines Bruders des Prinzen Karl
Theodor Aelterer Bruder der Kaiserin von Oesterreich
der Königin von Neapel der Prinzessin von Turn und
Taxis der Herzogin von Alenyon der Gräfin von Trani
der Prinzen Karl Theodor und Maximilian von Bayern

hat der Herzog Ludwig sein Recht der Erstgeburt ab
getreten um die Baronin von Wallersee zu heirathen
Ferner kennen wir ja alle den Fall des Prinzen Alexander
von Battenberg der um der schönen Augen einer jungen
Künstlerin des Fräuleins Loisinger willen die Vorzüge
seiner Geburt und seines Namens unter dem er so großen
Ruhm erlangt und als Fürst von Bulgarien der Löwe
Europas geworden war verschmähte D e Geschichte ist
ja erst von gestern und wir brauchen deshalb nicht lange
bei ihr zu verweilen Liebe o Liebe so lange Du uns
hältst wiegen die Eitelkeiten dieser Welt herzlich wenig in
der Waage des Geschickes
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Leider sind es nicht immer die Spiele der Liebe und

des Zufalles welche die Spaltungen in den regierenden
Herrscherhäusern verursachen auch die Politik der
P rteigeist die Nancünen des Ehrgeizes erzeugen viele
Brüche viele Stürme Werfen wir z B einen Blick auf
das königliche Haus von Spanien

Der König Franz von Assist Gatte der Königin Jsa
bella hatte einen Bruder der ein Jahr jünger war als
er den Jnfanten Heinrich Herzog von Sevilla Hitzigen
KopfeS und ritterlichen Herzens faßte der Jnfant eine
heiße Liebe zu einer Person die in jeder Hinsicht würdig
war seine Neigung zu fesseln aber doch kein königliches
Blut in ihren Adern hatte Donna Helene von Castel
liny Schelly Fernandez von Cordowa und heirathste sie
in Rom im Jahre 1847 Vier Kinder entsprossen dieser
Verbindung welchen der Rang und die Ehren von Mit
gliedern der königlichen Familie vorenthalten werden Der
Jnfant hatte ein tragisches Ende Nachdem er 1863
Wittwcr geworden war forderte er in Folge von Zer
würfnissen in der Politik und der Familie den Herzog
von Montpensier zum Duell heraus Der Waffengang j
findet statt mit Pistolen und der Jnfant wird getödtet
von einer Kugel die ihm das Gehirn durchbohrt Seinen
Gegner ließ er ganz trostlos zurück denn dieser hatte
Alles gethan um diesen Kampf zwischen so nahen Ver
wandten zu vermeiden

Verwaist und in so grausamer Lage sehen es die Söhne
des Jnsayten wie eine Art von unversöhnlichem Unglück
sich an ihre Schritte yestm Man spricht stets von der
Solidarität der souveränen Familien Nun die Kinder
des Jnfanten Heinrich machten die harte Erfahrung daß
dem nicht immer so ist und der jüngste von den drei
Don Albert Marquis von Santa Elena konnte und
es ist noch gar nicht so längs her erzählen wie er
und seine Brüder der Herzog von Sevilla und Don
Franz Neffen des Königs Franz von Assist und der Kö
nigin Jsabella und trotz ihrer nahen Verwandtschaft mit
dem Haufe beider Sizilien und dem Hanse Orleans und
namentlich mit der Gräfin von Paris und dem Herzog
von Anmale wie sie trotz alledem ohne Brod und
ohne Ruhelager drei Nächte in Paris auf dem Champs
Elysees unter freiem Himmel umherirren mußten und
doch waren sie nur zwei Schritt entfernt von den Palä
sten ihrer Verwandten

Indessen Dank der Güte und dem Edelmuthe Al
phons XII ein Schimmer von Glück und Frieden kam
wieder über diesen enterbten Zweig der Familie die Söhne
wurden in die spanische Armee eingereiht und auch ihre
Schwestern kamen in eine ihrer würdigen Lage als
plötzlich in Folge des Todes des Königs der Herzog
von Sevilla zweifellos unter dem Einfluß des Verhäng
nisses das an seinem Namen zu haften scheint sich m
einem unerklärlichen Eclat gegen die Königin hinreißen
ließ der noch frisch in aller Gedächtniß ist Die Verban
nung aus dem Königreich war die Antwo t darauf und
das souveräne Europa zählt seitdem einen Empörer und
Unglücklichen mehr

Wir wollen hier nicht alle die Anderen aufzählen denn
es giebt Wunden die man am besten nicht berührt und
Schmerzen die man wohlthätig nicht von neuem erweckt
Wir haben hier nur zeigen wollen und der Fall des
Erzherzogs Johann hat uns dazu getrieben daß
auch ein Theil der Klientel des Gothaischen Almanachs
die Schwächen Irrthümer und Leidenschaften der mensch
lichen Natur kennt und daß die Wache welche die Thore
der Paläste bewacht nicht verhindern kann daß Verwirr
ung und Leidenschaft dort ihren Einzug halten D L
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Städtische Commissionen
Sanitüts Commissio

Sitzung ain Freitag den 22 November cr Nachm 6 Uhr
im Magistrats Sitzungszimmer

Tagesordnung
1 Bericht über die hier herrschenden Infektionskrankheiten
2 Bau einer Desinfektions Anstalt
3 Prüfung der sanitären Verhältnisse der hiesigen Wohnungen

sStadtverordnetenwahl Bei der heutigen
Stadtverordnetenwahl stimmten 148 Wähler Dieselben
gaben ihre Stimmen folgendermaßen ab für Commerzien
rath Bethcke 146 Regierungsrath Gneist 141 Ritter

Aveitag ÄS November WGA

gutsbesitzer Roth 131 Kaufmann Arndt 91 und Fabrik
besitzer Jentsch 84 Dieselben sind somit gewählt

sDe r Reichsanzeiger enthält die Bekannt
machungen des Finanzministers in welchen die Besitzer
4proz Magdeburg Halberstädter Obligationen von 187Z
und der 4proz Magdeburg Leipziger Obligationen der
selben Gesellschaft litt L der 4proz Köln Mindener Pri
oritäten IV Lm litt L und L und VII sowie der
4proz bergisch märkischen Obligationen VI und VIII auf
gefordert werden ihre Obligationen bis znm 20 Dezbr
einzureichen behufs Umtausch gegen 3 proz konsolidirte
Staatsanleihen Im Falle der Einreichung zum Umtausch
werden die bisherigen Zinsansprüche noch bis zum zweit
nächsten Zinsenfälligkeitstermin also bis zum 1 Juli bezw
bei den Köln Mindener Prioritäten IV litt und L
bis zum 1 Okt 1890 gewährt

sJnnuugs Ausschuß Der Hallesche Jnnungs
Ansschuß ladet die Delegierten Obermeister und Mitglieder
sämmtlicher ihm angehörender Innungen zur diesjährigen
zweiten ordentlichen Generalversammlung im Restaurant
zum Prinz Carl am Donnerstag den 28 November ein
Die reichhaltige Tagesordnung weist u A folgende Punkte
auf 1 Decharge über die Rechnung 1888j89 2 Mit
theilung einer Verfügung des Königl Regierungs Präsi
denten 3 Gesellenstücks Ausstcllung 1890 4 Bericht über
die Versammlung der Vorstände der Jnnungs Ausschüsse
des Regierungsbezirkes ö Aufstellung der Vorschlagsliste
zur Vertretung in der Gewerbekammer 6 die Stellung
der Innungen zu den im nächsten Jahre in Aussicht
stehenden Arbeiterbewegungen 7 Bericht über den Stand
der Innungen

Concert der Neuen Sing Akademie Am
Todtenfest Sonntage an dem Tage an welchem so
manches Herz Trost und Erhebung für geschlagene Wunden
sucht findet Nachmittag 5 Uhr im Saals der Volksschule
ein Geistliches Concert durch die Neue Sing Akademie
statt Das Requiem von Cherubini bildet den Haupt
stock des Programms Daneben stehen ein Chor von
Mendelssohn der Trauermarsch von Beethoven und
ein Mezzosopran Solo von Mozart gesungen von Frl
Sophie Schröter aus Bonn Wir machen auf dieses
Concert aufmerksam um so lieber weil der Ueberschuß in
der Einnahme für die Armen der Stadt bestimmt ist

sTauben Ausstellung Morgen d 22 Nov
wird im Prinz Karl die Ausstellung des Vereins für
Kröpferzüchter eröffnet werden Dieselbe soll sehr gut
beschickt sein und ein Besuch derselben ist Liebhabern schöner
Tauben dringend zu empfehlen

sDie kleinste Uhr der Welt In Schaufenster
des Herrn Uhrmacher Otto Wilke alter Markt 22 ist
jetzt ein bewunderungswürdiges Kunstwerk ausgestellt eine
reizende goldene Uhr welche wenig größer als eine Erbse
ist Dieselbe dient als Schlußpzrle einer schönen Topas
broche und soll so genau gehen daß sie innerhalb 8 Tagen
kaum um eine Minute differirt Der Preis ist natürlich
ein sehr hoher er beträgt 8000 Mark Die Uhr ist nur
bis Montag ausgestellt

sZum Regulativ über die Portofreiheiten
Zur Hebung entstandener Zweifel hat das königl Staats
ministerium in Uebereinstimmung mit dem Staatssekretär
des Reichspostamts zu Artikel 8 unter 4a des Regula
tivs über die Portofreiheiten vom 15 Dez 1869 be
schlossen 1 daß die seitens der Anstellungsbehörden an
Militäranwärter gerichteten lediglich durch Bewerbungen
solcher um ihnen vorbehalten Stellen veranlaßten Send
ungen ebenso wie die betreffenden Gesuche selbst porto
frei zu befördern sind 2 daß dagegen Sendungen von
Civildehörden an untergebene Beamte und Militärbehörden
behufs Feststellung der die Civildienstverhältnisse jener
Bediensteten beeinflussenden insbesondere für Berechnung
ihrer Dienstzeit maßgebenden Militärdienste keinen An
spruch auf Portofreiheit haben Der Minister des In
nern hat die unterstellten Behörden hiervon in Kenntniß
gesetzt

Treppenbeleuchtung In der Frags der
Beleuchtung der Treppenflure durch die Hauswirthe
hat nun auch das Reichsgericht II Strafsenat gesprochen
und entschieden daß ein Hauseigenthümer welcher Miether
in seinem Hause aufnimmt oder aus andere Weife einen
Verkehr im Hause herstellt verpflichtet ist die Flur und
Treppenaufgänge seines Hauses welche nach ihrer Be
schaffenheit im dunklen Zustande jeden Passanten der Ge
fahr aussetzen sich zu beschädigen bei eintretender Dunkel
heit so lange zu beleuchten als der regelmäßige Verkehr
in dem Hause stattfindet

sDie Personentarife betragen vom 1 April
nächsten Jahres an auf allen preußischen Staatsbahnen
für das Kilometer I Klasse 8 Pf II Klasse 6 Pf III
Klasse 4 Pf IV Klasse 2 Pf für Personenzüge I Klasse
9 Pf II Klasse 6Vz Pf III Klasse 4 Pf für Schnell
züge I Klasse 12 Pf H Klasse 9 Pf III Klasse 6 Pf
für Rückfahrten und für Gepäck Pf für 10 Kilo
gramm

Unfall Beim Scheuern einer Treppe fiel gestern
eine in den Weingärten wohnhafte Näherin so unglücklich
von derselben herab daß sie einen Arm brach

fUeberfahren Vor dem Steinthore wurde gestern
Mittag die Ehefrau eines Pferdebahnkutschers und ein
zweijähriges Töchterchen derselben von einem die Straße
passirenden Bierwagen überfahren Das Kind hatte den

t Fahrdamm betreten und lief dort förmlich tu das Geschirr
i hinein wobei es zu Falle kam Die Mutter des Kindes

hatte die Gefahr zu spät bemerkt und gerieth beidemVer
suche das Kind zurück zu ziehen gleich jenem unter dm



Wagen Dem Kinde gingen die Räder über einen Unter
schenkel der Mutter über die Schulter Glücklicherweise
kamen Beide mit Quetschungen der betreffenden Körper
theile davon In der nahen Klinik wurde ihnen die er
forderliche ärzliche Hülfe zu Theil

sDieb stahl Ueber einen frechen Diebstahl wird
uns berichtet Vorgestern Nacht hatten Diebe einem Buch
binderladen der Leipzigerstraße einen Besuch abgestattet
um verschiedene Waaren zu stehlen Ein Lehrling welcher
gegen Morgen die Bedürfnißanstalt aufsuchen wollte be
merkte jenen Vorgang wurde jedoch von einem der Diebe
bedroht ihn unschädlich zu machen falls er Lärm mache
und mußte es in feiner Angst über sich ergehen lassen
daß er in die Bedürfnißanstalt einfach eingesperrt wurde
Nachdem die Diebe ihr räuberisches Werk vollendet zogen
sie mit reichlicher Beute von dannen

Berichtigung Unsere Mittheilung in der ge
strigen Nummer unter der Uebirschrist Von unserer
Postverwaltun g ist wie uns amtlich mitgetheilt
wird dahin zu berichtigen daß die bei den hiesigen Post
ämtern während der Nachtstunden bis gegen 7 Uhr früh
angesammelten Ortsbriefe stets bet der ersten Bestellung
zur Austragung kommen bezw bei den Postämtern 1 und
2 bei Schalteröffnung zur Abholung bereit stehen Die
Angabe daß diese Briefe erst in den Spät Vormittags
stunden bestellt werden ist sonach unrichtig

Vericht
über den Stand und die Verwaltung der
Gemeinde Angelegenheiten der Stadt

Halle a S pro R88M9
Schluß

Das Unterrichtswesen Di Universität zählte im
Ganzen 111 Dozenten und war im Winterhalbjahr 1888/89 von
1667 Studirenden und 61 Hospitanten besucht Das Stadt
gymnasium erfuhr einen Wechsel seiner Leitung in dem
Direct Dr Nasemann in den Ruhestand trat und durch den
Ghmnasialdireetor ans Tilsit Dr Friedensdorf ersetzt wurde
Die Schülerzahl erfuhr keine wesentliche Veränderung sie be
trug Ostern d I St darunter 109 auswärtige Schüler Die
Vorschule war von 204 Schülern besucht Die Stadt gab
zur Unterhaltung der Anstalt einen Zuschuß von 31598 Mark

Die städtische Realschule hatte eine Osterfrequenz von
363 Schülern darunter 113 auswärtige Der städtische Zuschuß
betrug 2113 Mk Die höhere Mädchenschule zählte nach
der Otteraufnahme 497 mit 139 auswärtigen Schülerinnen Der
Kämmereizuschuß betrug 6157 Mk Die Knaben Bürger
schule hatte in 47 Klassen Ostern d J L 406 Schüler darunter
110 auswärtige Die Mädchen Bürgerschule zählte in
44Klassen 2280 Schülerinnen mit 30 auswärtigen Die Volk
schule bei welcher seit Oktober v I vom Staate znmDienst
rinkommen der Lehrer ein jährliche Beitrag von 36000 Mk
überwiesen wurde und in Folge dessen die Erhebung desSchnl
geldes in Wegfall kam zählte Ostern d I 3182 Knaben und
3411 Mädchen und zeigte geg,n das Vorjahr eine Zunahme
von 830 Schülern welche z Theil auf den Wegfall des
Schulgeldes zurückzuführen ist In den letzten 10 Jahren
ist die Schülerzahl der Volks und Bürgerschulen ganz außer
ordentlich gewachsen denn während dieselben im Jahre 1880
noch zusammen 6642 betrug weist sie 1889 11279 Schüler
nach hat sich also nahezu verdoppelt Die Volksschule zählte
92 Klassen welche bei einer Schülerzahl 6593 im Durchschnitt
mit je 72 Kindern besetzt waren Der städtische Zuschuß
für die Elementarschulen beträgt 193031 M Der Etat balan
cirt in Einnahme und Ausgabe mit 359317 Mark wovon auf
Gehälter und Remunerationen 316067 Mk entfallen Die
Fortbildungsschule hatte im Sommer 102 im Winter
124 Schüler die gewerbliche Zeichenschule 175 bezüglich
377 Schüler In den Francke schen Stiftungen wurden
in 9 verschiedenen Schulen von 89 Lehrern und 23 Lehrerinnen
2703 Schüler darunter 668 auswärtige unterrichtet Außer
dem wurden 3 konzessionirte Privat Mäd ch enschn le n von
zusammen 244 Schülerinnen besucht Endlich wurden in 7 hier
bestehenden Kindergärten 189 Kinder ausgenommen Der
Gesammtaufwand der Stadt für Schulzwecke berechnet sich auf
250503 Mk

Kirchenwesen Bei der Kirche zu U L Frauen wurde
im Laufe des Berichtsjahres die neuen Predigerhäuser be
zogen und der Umbau des Bibliothekgebäudes in Angriff ge
Nommen Die reformirte Domgemernde beging das 200
jährige Jubiläum ihres Bestehens Zur Entschädigung für
Stolgebühren c wurden im Parochialverband 8 pCt der
Klassen und klassisizirten Einkommensteuer erhoben

Vereinswesen Am Schlüsse des Berichtsjahres waren
hier nicht weniger als 4l9 Vereine amtlich angemeldet

Begräbnißwefen Es wurden beerdigt auf dem Siadt
gottesacker 87 Nordfriedhof 1071 Südfriedhof 853
Neumarkt Friedhof 26 jüdischer Friedhof 19 Fried
hof der Strafanstalt 4 Personen Der Anatomie wurden
104 Leichen überliefert während 183 nach auswärts geführt
wurden Erbbegräbnißstellen wurden im Ganzen 96
abgegeben und dafür 25000 Mk vereinnahmt Die Gesammt
einnahme der Gottesackerkasse betrug 102 841 Mk die Ausgabe
102800 Mk

Gemeinde Verwaltung Beim Magistrats Kollegium
sind Veränderungen nicht eingetreten Der Kassenverkehr der
S tadthauptkasse weist in Einnahme 12373170 M in Aus
gabe 120019S6 Mark nach und betrug hiernach der Gesammt
umsatz 24 373170 M gegen das Vorjahr über 2V Millionen
mehr Die Depofital Kasfe hatte am Schlüsse des Rech
nungsjahres 1888/89 einen Bestand von 14556063 Mk

Polizei Verwaltung Gast und Sckankwirthschaften
bestanden 412 gegen das Vorjahr eine Zunahme von 40 Im
Jahre 1888 wurden in Halle 1718 Kinder männlichen und
1582 weiblichen Geschlechts zusammen 3300 Kinder geboren
gegen das Vorjahr mehr 200 Die Gesammtzahl der Todes
fälle betrug 2114 gegen das Vorjahr mehr 258 Bei einer
mittleren Einwohnerzahl von 89500 stellt sich die Geburts
ziffer pro 1888 auf 33,3 die Sterbeziffer auf 22,0 Es sind
demnach die sanitären Verhältnisse von Halle als sehr günstige
zu bezeichnen

Strafrechtspflege und Strafpoltzei Der Königl
Staatsanwaltschaft wurden während der Berichtsperiode
1377 Personen gegen das Vorjahr 223 mehr der Königlichen
Amtsanwaltschaft 538 Personen gegen das Vorjahr 122
mehr überwiesen Außerdem fanden 5600 polizeiliche Straf
festsetzungen statt von denen 397 zur gerichtlichen Entscheidung
abgegeben wurden

Steuerverhältnisse Die Einkommen Nachweisnng für
die klafsifizirte Einkommensteuer enthielt 2 Z21 Num
mern

Zum Zwecke der Klassenstene r Veranlangung wurden
19292 Personenstandszettel ausgegeben hiernach ergaben sich
35409 Nummern der Klassensteuerrolle Unter den aufgeführten
Personen befanden sich 18019 Einzelsteuernde und 17390 Hans
Haltungsvorstände davon waren besteuert 2999 Einzelsteuernde

und 7121 Haushaltuugsvorstände Die Biereingangssteuer
weist im Ganzen 51326 Hectoliter fremde hier eingeführte
Biere nach wovon auf Reudnitz 11836 Dessau 9331
München 6464 und Berlin 3038 Hektoliter entfallen

An direkten Staatssteuern wurden im Ganzen erhoben
853935 Mk gegen das Vorjahr mehr 37880 M so daß auf
den Kopf der Bevölkerung 9,77 Mk kommen Die Summe
der Kommunalsteuern betrug 1241593 Mark gegen das
Vorjahr mehr 79708 Mark und kommt auf den Kopf 14,21
Mark

Vermögens Nachweisung der Kämmerei DieAktiva
ergeben 14286324 Mk und stehen die Grundstücke hierin mit
nahezu 10V Million zu Buche Die Passiva betragen
8,659076 Mark darunter konsolidirte Anleihen in Höhe von
7174200 M es bleibt demnach ein reines Vermögen von
5646293 Mark

Vermischtes
Genua 20 November Auf dem Bahnhofe von Rapallo

erfolgte in Folge falscher Weichenstellung ein Zusammenstoß
eines Personenzuges mit einem Güterzüge Ein Schaffner des
Personenzuges wurde getödtet ein Oberkondukteur schwer ver
wundet Es heißt daß noch mehrere andere Verwundungen
vorgekommen seien

London 20 November Ein reicher Brauer in Dublin Sir
Edward Guinneß errichtete eme Stiftung zum Bau von Wohn
ungen für arme Arbeiter und beschenkte dieselbe mit 250,0g0 Pfd
Sterling wovon 200,000 für London 50,000 für Dublin ver
wendet werden sollen

London 20 November In Nottingham schoß gestern der
dort etablirte deutsche Zahnarzt Wilhelm Eduard Arnemann
den Cwilrichter Bnstown nieder welcher gegen ihn in einer
geringfügigen Klagesache erkannt hatte Arnemann welcher seit
einiger Zeit geistesirre erschien entging nur mit knapper Noth
der Gefahr des Lynchens Bei seiner Festnahme setzte er
keinen Widerstand entgegen Der Zustand Bristowns ist hoff
nungslos

Qneenstown SV November Nach Berichten
aus China ist durch eine Ueberschwemmnng im Ge
biete des Bantsekiang eine schreckliche Katastrophe er
folgt Der Flust trat am 11 Oktober in einer Strecke
von etwa hundert Meilen aus seinen Ufern Mehrals tausend Personen sind ertrunken etwa fünfzehn
tausend Menschen sind ohne Unterkunft und ohneLebens
mittel Einige Häfen wnrden vom Flusse weggerissen
die Ernten sind vernichtet

Semlin 20 November Der Kassierer der serbischen Bahn
Kassikovic flüchtete gestern unterMitnahme von 40,000 Franken

Provinz und Reich
Weiszensels 21 November Die Fernsprechlinie Wei

ßenfels Halle hat in der gestrigen Nacht eine unliebsame Stör
ung dadurch erfahren daß ein verwegener Spitzbube ca 90
Meter Leitungsdraht auf der Strecke längs der Weißenfelser
Straße abgeschnitten hat Der Dieb wird den werthvollen
Kupferdrabt jedenfalls so bald wie möglich in Geld umsetzen
wollen und dürfte die Nachricht daher den Metallhändlern c
eine Warnung vor dem Ankauf dieses gestohlenen Gutes lein

Aschersleben 20 November Einen schrecklichen Tod
erlitt vorgestern Nachmittag der 32 Jahre alte Arbeiter C
Gieseler aus Groß Schierstedt dadurch daß er auf hiesigem
Kaliwerke von den Puffern zweier Eisenbahnwagen zerdrückt
wurde

Leimbach 21 November In einem hiesigen Gasthofe
wurden dieser Tage durch Einbruch 500 Mark gestohlen

Greiz 10 November Einem Gutsbesitzer im Nachbar
ort Untergrochlitz ist dadurch ein boshafter Streich gespielt
worden daß auf den in Moschwitzer Flur gelegenen Feldgrund
stücken Unkrautsaamen geiä t worden ist Auf die Ermittelung
des Thäters ist eine Belohnung ausgesetzt Ein Arbeiter
der Noswitzmühle welcher heute Vormittag seine Familie ge
sund und wodl verlassen hatte wurde gegen Mittag vom
Schlage betroffen und war bald daraus eine Leiche In
einem Hauptbuchs der Schule m Mühltroff findet sich über oen
zum Tode veiurtheilten Stöckig welcher dort die Schule be
suchte folgende Bemerkung Lügt wie gedruckt und vergreift
sich öfters an fremdem Eigenthum Schulkameraden erzählen
daß sein damaliger Lehrer mehrfach zu ihm gesagt habe
Stöckig Du stirbst auf dem Zuchthawe worauf er frech er
wioerte Das ist mir gleich wo ich sterbe

Mühlberg a E 20 November In einem Dorfe bei
Mühlberg an der Elbe wurde kürzlich auf Anordnung der Orts
behörde ein wuthverdächtiger Hund getödtetZ Als aber
der Kreisthisrarzt zur Sektion und Untersuchung des Hundes
erschien da war dieser von seinem Eigenthümer bereits ver
zeh t worden

Viersen 20 Nov Kürzlich wurde hier ein Böttchermei
ster beervigt welcher vor etwa vier Wochen eine heiße Brat
kartoffel verschluckt hatte In Folge der hierdurch entstandenen
Brandwunden verengte sich laut dem M A die Speiseröhre
derart daß der Mann thatsächlich dem Hungert ode verfiel

Friedeberg 20 Nov Gestern verunglückte bei Ausübung
der Jagd der die Sekunda besuchende Sohn des verstorbenen
Gutsbesitzers B zu Bachmannsoors bei Friedeberg dadurch
daß beim Aufheben eines hingestellte r und darauf zur Erde ge
fallenen J igvgewehr s ein Lauf sich entlud wobei der ganze
Schrotschuß nebst Pfropfen in den Oberschenkel des jungen
Mannes drang

Rhein 20 November Unsere vor mehreren Jahren eu
erbaute Kirche für welche ein sehr erhebliches Darlehn seitens
der Kirchengemeinde beschafft werden mußte erforderte eine für
das Kirchspiel verhältnißmäßig sehr hohe Dezemabgabe Der
Kaiser hat nunmehr infolge einer Bitte des Kirchenraths der
hiesigen Gemeinde ein Geschenk von 15000 Mk überwiesen
welches zur Tilgung des Darlehns verwandt werden soll

Einbeck 20 November Die Voruntersuchung gegen den
des Mordes an seinem Schwiegersohn angeklagten Derwig aus
dem benachbarten Deiterlea hat noch ein anderes Verbrechen
zu Tage gefördert Derweg soll ein strafbares Verhältniß mit
seiner eigenen Tochter der Frau des Getödteten unterhalten
haben Aus diesem Grunde ist die Schwurgerichtsverhandlung
gegen den Angeklagten welche bereits am 16 d Mts statt
finden sollte aufgeschoben worden

Langendreer 20 Nov Bet dem gestern hier herrschenden
starken Nebel stieß auf dem hiesigen Bahnhofe ein von Mitten
einlaufender Persouenzug auf einen Güterzug der in ein fal
sches Geleise gefahren war Zum Glück ist niemand verletzt
worden

Goslar 20 Nov Das hiesige bekannte Museum des
Herrn Feukner ist nach Hannover verkauft und soll in dem
Leibnizgebände daselbst Aufnahme finden

in Elbing 20 Nov Beim Richten von durch den vor
gestrigen Sturm verbogenen eisernen Trägern an dem Neubau
der F Schichan schen Montage und Dreherei war das eine
Seil um einen Schornstein geschlungen der durch den starken
Zug abbrach und das Gerüst mit dem ans demselben befind
lichen Ingenieur und einem Arbeiter mit in die Tiefe riß Der
erstere starb bald nach seiner Ueberführung in das Diakonissen
haus an den erlittenen Verletzungen während der Arbeiter wie
durch ein Wunder unverletzt blieb

Kirche und Schule
Die ungewöhnliche Steigerung der Pensionszahl

ungen für Levrec und Lehrerinnen an öffentlichen Volks
schulen hat den Herrn Minister der geistlichen pp Angelegen
heiten veranlaßt den Regierungen nachdrücklichst zur Pflicht
zu machen die Versetzung der Lehrer in den Ruhestand
nur bei vorliegender zwingender Nothwendigkeit eintreten zu
lassen da sonst nicht nur eine übermäßige Belastung der Staats
laste mit Pensionszahlungen sondern auch ernstliche Schwierig
keiten für die Besetzung vakanter Stellen erwartet werden
mußten

Auf dem Gebiete der Schnlgesundheitspflege
mw ein vor einigen Wochen ergangener Erlaß der Königlichen
Äegiernng zu Köln eine sehr willkommene Anregung In der
Verfügung wurde den Gemeinden gegenüber der Wunsch aus
gedrückt für die auswärtigen Schüler Filz oder Holzschuhe
zur Benutzung in der Klasse anzuschaffen Wie berichtet wird
ist diese Anregung in einigen Kreisen auf fruchtbaren Boden
gefallen Die Gemeinden haben die nöthige Zahl von Holz
schuhen beschafft und damit den Kindern die mit nassem Schuh
werk zur Schule kommen Gelegenheit geboten dafür trockene
Fußbekleidung einzutauschen Es wäre wünlchenswerth daß
dieses Beispiel bei andern Behörden und Schulverwaltungen
Nachahmung fände Wo eine solche Fürsorge nicht von Seiten
der Gemeinden eintritt sollten die betreffenden Eltern veran
wßt werden selbst für trockenes Schuhwerk zu sorgen um den
Kindern zum Wechsel der Fußbekleidung Gelegenheit zu bieten
Dadurch würde manche langwierige und gefährliche Erkrankung
vermieden und manche Familie vor bangen Sorgenstunden be
wahrt bleiben Für die Schule selbst würde sich aus der Ver
minderung der Versäumnisse gleichfalls ein sehr handgreiflicher
Vortheil ergeben

Uuiversitäts Nachrichten
An der medizinischen Fakultät in Tübingen hielt Prof

Dr v Baumgarten am 14 seine akademische Antrittsrede
Er sprach über die moderne Bakterienforschung und ihre Be
deutung für die medizinischen Wissenschaften

Bonn 20 Nov In dem Besuche der hiesigen Universität
mr das lausende Wintersemester macht sich insoforn ein kleiner
Rückgang gegen das Wintersemester 1838Z39 bemerkbar als die
Zahl der Neuanmeldungen diesmal etwas geringer ist als da
mals Nen eingeschrieben sind bis jetzt 296 Studirende und
zwar 18 katholische Theologen 44 evangelische Theologen 74
Juristen 64 Mediziner 46 Philologen und Historiker 17 Ma
thematiker und Naturwissenschafter 19 Oekonomen 14 Phar
maceuten Im vorigen Winter belief sich um diele Zeit die
Zahl der Neu Eingeschriebenen auf etwa 330 Nichtsdestoweni
ger wird sich die Gesammtzahl der Studirenden in Folge des
günstigen Standes des abgelaufenen Sommersemesters aus
welchem etwas über 900 Studirende verblieben sind auf 1200
oder noch etwas darüber stellen und damit die Gesammtzahl
des vorigen Wintersemesters um etwa 30 übertroffen sein

Theater Kunst Wissenschaft und Literatur
Worms 20 November Mit dem Großherzog von Hessen

nnd dem Prinzen von Wittgenstein wohnen der heutigen Er
öffnung des Festspielhauses auch die übrigen am Mon
tag zur Jagd eingetroffenen Gäste bei nämlich Prinz Hermann
von Sachsen Weimar Prinz Nikolaus von Nassau Prinz Fried
rich von Hohenzollern Statthalter Fürst Hohenlohe General
v Heuduck uud Unterstaatssekretär v Koller

Professor Georg von Eichwald einer der bedeu
tendsten Kliniker Rußlands ist vor einigen Tagen in Peters
burg im Alter von gerade 50 Jahren gestorben

Frau Aalberg die hervorragendste finnische Tragö
din weilt wie wir hören gegenwärtig in Berlin Sie soll
die Absicht hegen sich wie seiner Zeit Dawison ganz der deut
schen Bühne zu widmen

Heer und Marine
Amdeutschen kleinkalibrigen Gew ehr findet sich

ein Ueberrohr das dem Repetirgewehr von Mieg und Bischofs
entnommen ist Miez erhielt dafür vom Reiche eine Dotation
von 5000 M Für Deutschland hatten die Erfinder keinen Pa
tentschutz erlangt wohl aber besaßen sie ein Patent für Oester
reich welches später in andere Hände übergegangen lst Die
jetzigen Besitzer des Patents haben die Auslieferung der in
Steyr für Deutschland gefertigten Gewehre beanstandet doch
sollen bereits Mittel gefunden sein um jene Hindernisse aus
dem Wege zu räumen

Dem Vernehmen der Hamburger Nachrichten zufolge
ist die Umwandlung von Graudeuz in eine große
Lagerfestung ins Auge gefaßt da Thorn weder strategisch
noch taktisch ausreicht Indeß dürfte die entsprechende Vor
lage den jetzigen Reichstag nicht mehr beschäftigen da demselben
überhaupt keine bisher unbekannten Forderungen für militä
rische Zwecke unterbreitet werden sollen Man wird sich
inzwischen so helfen daß die Kosten für die nöthigsten etwa in
Ostpreußen auszuführenden militärischen Maßnahmen aus
den bereits bewilligten Summen für strategische Zwecke be
stritten werden

Petersburg 19 Nov Die Bildung zweier Feld
m ör ser Regiment er ist nunmehr erfolgt und deren Be
fehlshaber ernannt In der russischen Artillerie und im Ge
neralstab verspricht man sich von dieser neuen Waffe großen
Erfolg für den Angriff wie für die Vertheidigung Die bei
den Regimenter sind im Grenzgebiet untergebracht doch ver
lautet noch nichts wo sich die neuen Stadtquartiere befinden
Man beabsichtigt mit der Zeit jedem Armeecorps ein Mörser
regiment zuzutheilen Beide Befehlshaber der neuen Regimen
ter sind als hervorragend tüchtige Offiziere bekannt Beson
ders der des 1 Regiments Oberst Maidell trotz seines deut
schen Namens ein Stockrusse hat sich in vier Feldzügen be
währt und besitzt viele Kriegsorden

Aus der Reichshauptstadt
Dem Kaiser Wilhelm wurden während seiner An

wesenheit in der Hauptstadt der Türkei die mannigfachsten und
seltensten Ehren zn Theil Ueber wenige Dinge äußerte jedoch
der deutsche Kaiser mehr Befriedigung als über die türkische
Küche Die verschiedenartigsten Sorbets die eigenthümlich echt
orientalisch zubereiteten Speisen mundeten dem Beherrscher
Deutschlands vortrefflich Kaiser Wilhelm beschloß auch in
seiner Hofküche in Berlin von Zeit zu Zeit türkische Speisen
zubereiten zu lassen Zu diesem Behufe gehen demnächst zwei
der besten Köche des Sultans nach Berlin um dort ihre in
Konstantinopel geübten Künste fortzusetzen Mit den Köchen
reisen gleichzeitig zwei Kaidschij nach Deutschland Es sind
dies jene bekannten Bootssührer welche ob ihrer Geschwindig
keit mit den Kaiks den winzig kleinen Booten sogenannten

Seelentränkern über den Bosporus ru fahren stets die Be
wunderung aller Fremden erregen

Jnstrnktionsoffiziere für China Die vor un
gefähr drei Jahren als Instrukteure an die Kriegsschule zu
Tientfin abgegangenen drei früheren preußischen Offiziere
Haupiman Richter Premierlieutenant v Brixen und Lieute
nant v Nuer sind wieder hier eingetroffen und haben Gesuche
um Wiedereinstellung in der Armee eingereicht Die Herren
waren bezüglich ihrer Stellung und in Folge der kaum vor
handenen Möglichkeit durch dieselbe dort Nutzen stiften zu kön
nen nicht befriedigt und hatten schon nach einem kurzen Zeit
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räum ihrer Wirksamkeit daselbst den Entschluß gefaßt die Ver
träge nach Ablauf der Frist nicht zu verlängern

Einen viermaligen Mordversuch am gestrigen Tage
hat der 22jährige Schlachtergeselle Paul B gegen die 20jährige
Tochter des in der Strelitzerstraße 52 wohnenden Arbeiters
M Anna seine Geliebte aus Eifersucht verübr indem er sie
zweimal zu erstechen und zweimal durch Einflößen einer gif
tigen Flüssigkeit zu tödten versuchte Es gelang jedesmal die
Unthat zu verhindern und den Rasenden endlich dingfest zu
machen

Ein Pistolenduell fand gestern Nachmittag gegen 5
Uhr in dem Wäldchen hinter dem Tegeler Schießplätze zwi
schen dem Hauptmann lund Compagniechef der 3 Compagnie
des Gardfüsilierregiments von Haugwitz und einem bürgerli
chen Arzte statt Der Letztere erhielt beim ersten Kugelwechsel
inen Schuß in die Brust welcher die Lunge durch

bohrte Der Hauptmann r quirirte sofort vom Laboratorium
wen Wugen auf welchen die Bahre mit dem Verwundeten

gestellt wurde den Transport bewirkten sieben Soldaten Der
Verwundete langte nach einer Stunde in dem Garnisonlaza
reth in der Scharnhorststraße an woselbst die Ueberführung
desselben nach dem Operationshaufe angeordnet werden mußte
Ueber die Ursache des Duells war bis zur Stunde Näheres
nicht zu ermitteln Einer späteren Nachricht zufolge die wir
indessen nur unter Vorbehalt wiedergeben soll der verwundete
Azt seinen Verletzungen bereits erlegen fein
Nach einer Meldung von anderer Seite soll der Arzt durch
einen Schuß in den Kopf sofort gethödtet worden fein Herr
von Haugwitz ist Familienvater nnd steht in der zweiten Hälfte
der vierziger Lebensjahre Bei seinen Untergebenen gilt er als
sin sehr ruhiger und wohlwollender Vorgesetzter Bei der na
turgemäßen Verschwiegenheit welche von Seiten der Betheilig
ten über die Veranlassung zu dem Duell und über dessen Ein
zelnheiten beobachtet wird sickern die Nachrichten hierüber nur
sehr spärlich durch Es scheint jedoch daß dieser beklageuswer
then Affaire eine sehr schwere Beleidigung von weiten
des erlegenen Gegners des Herrn von Haugwitz eines frühe
ren Stabsarztes zu Grunde liegt und daß die Bedingun
gen des Ziveikampfes sehr scharfe gewesen sein müssen denn
die tödtliche Verwundung fand nicht beim ersten sondern erst
Ane letzt verlautet b eim vierten Kugelwechsel statt

Letzte Nachrichten und Telegramm
Halle 20 Nov Die neuen Uniform Vor

schriften für die preußischen Staatsbeamten
werden nunmehr im Reichsanzeiger veröffentlicht Die
Bestimmungen datiren vom 29 Juli d I Dieselben
füllen zwei Spalten des Reichsanzeigers und schreiben
in eingehendster Weise die Beschaffenheit der Gala
Unifm m b der Interims Uniform v der kleinen Uniform
vor Auch über die Galauniform der Referen
da rien sind Bestimmungen getroffen Sie dürfen eine
Stickerei des Rocks und Knöpfe tragen wie die Oberre
gierungsräthe und Räthe vierter Klasse In Bezug auf
die Tressen an der Weste und an den Beinkleidern dür
fen sie sich sogar den Räthen zweiter Klasse gleich uni
formiren Die Subalternbeamten dürfen dieselbe Gala
Uniform anlegen jedoch ist eine Stickerei nur am Kragen
und auf der linken Brustseite gestattet

Berlin 20 November Kaiser Wilhelm übersandte
dem Könige von Griechenland vor seiner Abreise von
Korsu ein Telegramm in welchem er demselben nochmals
für die herzliche Aufnahme dankt die ihm auf griechischem
Boden zu Theil wurde Gleichzeitig bezeichnete der Kaiser
seine Fahrt durch das Aegäische Meer und die Umfahrt
um den Peloponnes als die herrlichste Reise die er bisher
unternommen habe

Berlin 20 Nov Der Reichsanzciger ver
öffentlicht in einer Extra Ausgabe folgendes
Telegramm des Reichkomm issars Hauptmann
Wißmann ä ä Zanzibar 20 November

In Mpwpwa sind am 10 November eingetroffen
tanley Emin Pascha und mit ihnen Jesson Stair

Dr Parkes Nelson Bonne Casati Schinze Hof
mann ebenso noch ein anderer Missionar Ich er
warte deren Eintreffen in Bagamoyo frühestens am
1 Dezember Der Zustand auf der Station
Mpwaptva ist ganz befriedigend

Das Gesuch des Berliner Magistrats um Zulass
ung von Steinbrucher Schweinen nach Berlin ist
Som Landwirthschaftsminister abschläglich beschieden

General v Hänisch Kommandirender des 4
Armeekorps soll räch der B B Z zum Februar
seinen Abschied einreichen

Wien 20 November Exkönig Milan hat hier
über die Lage in Serbien sehr ungünstige Aeu
ßerungen gethan Er bestritt entschieden daß eine Ber
einbarung mit Natalie getroffen sei deren Anwesenheit in
Belgrad die bedenklichsten Folgen für die Dynastie hab n
könne Der junge König wie die Regentschaft wünschen
angeblich jetzt noch die Entfernung Natalies welche
indeß nicht weichen will Die Progressisten unter
stützen Natalie ein Kampf zwischen den Progressisten und
den Radikalen sei unvermeidlich wenn Letztere siegen
werde der Sturz des jungen Königs nachfolgen Milan
sieht die Zukunft Serbiens in düsterem Lichte er schreibt
Natalie jene Verantwortung zu welche er durch den feigen
Akt der Thronentsagung doch ganz allein auf sich geladen
hat

Wien 20 November Die amtliche Wiener
Zeitung meldet die Einberufung des Reichsraths
zum 3 Dezember d I

Pola 20 Novbr Das deutsche Geschwader
unter Kommando des Kontre Admirals Hollmann ist heute
Nachmittag 4 Uhr im Vorhafen vor Anker gegangen

Venedig 20 Nov Der Großfürst Thron
folger von Rußland ist heute im strengsten Inkog
nito hier eingetroffen und verblieb an Bord seiner Jacht

Bern 20 Novbr Nach dem nunmehr feststehenden
definitiven Resultat wurden bei der Volksabstim
mung über das Bundcsgesetz betreffend die Schuldbei
treibung und das Konkursverfahren 244212 Ja und
217593 Nein abgegeben

Der Berwaltungsrath der Eidgenössischen
Bank hat in seiner heutigen Sitzung beschlossen die Vor
schläge der Direktion anzunehmen welche die Errichtung
einer Succursale in Paris bezwecken Gleichzeitig
beschloß der Berwaltungsrath auf Antrag der Direktion
das Grundkapital der eidgenössischen Bank durch Ausgabe

von 10 Mill Frcs neuer Aktien auf 30 Mill Frcs zu
erhöhen Die neuen Aktien sollen vom 1 Januar 1890
an mit den alten gleiche Berechtigung zum Dividendenbe
zuge haben und werden den früheren Aktionären zur Ver
fügung gehalten werden Der Verwaltungsrath hat das
Anerbieten auf Sicherheitsleistung für die neue Emission
angenommen welches die Internationale Bank für sich und
ihre deutschen und schweizerischen Geschäftsfreunde gemacht

hat In derselben Sitzung berichtete der Generaldirektor
über die günstige Entwickelung der Geschäfte der Eidge
nössischen Bank im nunmehr zu Ende gehenden Jahre
welche ein befriedigendes Dividenden Ergebniß pro 1889
erwarten läßt

Petersburg 20 November Zur Jubelfeier der
vor 500 Jahren durch den Großfürsten Dmitry Donskoj
erfolgten Einführung der Artillerie in Rußland
fand heute feierlicher Gottesdienst und ein Festakt im Ar
tilleriemuseum statt an welchem der Kaiser der FZM
Großfmst Michael Nikolajewitsch und andere Mitglieder
der kaiserlichen Familie die Generalität das Artillerieof
fizierkorps sowie 30 Generäle und 85 Offiziere der Ar
tillerie welche dazu aus den Garnisonen der Provinzen
hierher komrnandirt warm theilnahmen Aus Anlaß der
Feier sind zahlreiche Druckschriften und Denkmünzen er
schienen resp zur Vertheilung gelangt

London 20 November Der Castle Dampfer Ha
tt ar den Ca st le ist heute auf der Ausreise von hier
abgegangen

London 20 November Königin Victoria hat den
entthronten Kaiser Pedro von Brasilien über Lissabon
nach Windsor einladen lassen

Konftantinopel 20 November Wie verlauter
hat eine aus dem Großvezier dem Minister des Aus
wärtigen und dem Justizminister bestehende Kommission
sich gestern mit der Frage einer für Kreta zu gewährenden
Amnestie beschäftigt

Rio de Janeiro 19 November Der Präsident
des letzten kaiserlichen Ministeriums Vieonte de Ouro Preto
hat sich heute nach Europa eingeschifft

Petersburg 21 November Telegr des Hall Tagebl
Bei der gestrigen Jubelfeier der Artillerie hielt der Kaiser eine
Ansprache an die Artillerie Offiziere worin er ihnen kür die
unentwegt tapferen Waffendienste dankte und die Ueberzeugung
aussprach daß die Artillerie ebenso wie die gesammte Armee
sich auf dem Schlachtfelde wie früher auszeichne
werde Gott gebe nicht sagte der Kaiser daß dies
bald geschehe Ja der Herr bewahre uns vor dieser
schweren Prüfung aber wenn es geschieht so bin ich
überzeugt dast unsere tapfere Artillerie wie auch alle
anderen Waffengattungen für die Ehre und den Ruhm
unseres theueren Vaterlandes einstehen werden
Zu Ehrenmitgliedern der Artillerie Akademie sind der Groß
fürst Thronfolger der Großfürst Wladimir der Kriegs
minister der Adjunkt des General Feldzeugmeisters Ge
nene Sosiano und der Geheimrath des Finanz Ministeriums
Wyschnegratski ernannt

Handel Verkehr und Bolkswirthschaftliches
Vereinsbrauerei Leipzig Nach dem Geschäftsbe

richte für 1833/39 betrug der Reingewinn 174 975 Mark der
wie folgt vertheilt werden soll 5 pCt ordentliche Dividende
30 M0 Mk Tantieme an den Aufsichtsrath 6 pCt von Mark
139 296 59 3357 Mark 30 Pfg Tantieme an den Vorstand
6964 Mark 83 PfgVertragsmäßige Tantieme 8357 Mark
3V Pfg, 16 PCt Super Dividende S6 000 Mark Betriebs
Kapital Konto 25 VW Mark Gewinn Vortrag aufs neue Ge
schäftsjahr 294 Mark 30 Pfg Verkauft wurden 61134 Hekto
Liter
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Sta ckesamt Halle a S Meldung vom 19 Novbr
Aufgebote Der Kaufmann Nicolaus Nilles Bahnhofstr

23 und Jda Hohanne Erdmuthe Henkel Leipzig Der
Handarbetter Emil Gustav Strickrodt und Pauline Wilhelmine
Emilie Schenk Lessingstraße 12 Der Kaufmann John Franz
Rosch und Antonie Therese Gutmann Thurmstraße 30 Der
Handarbeiter Friedrich Karl Geist und Emma Lambeck Mühl
bera 1

Geboren Dem Handarbeiter Karl Oldag 1 S Friedrich
Wilhelm Kurt Lessingstraße S Dem Feilenhauer Bruno
Michael 1 T Klara Augusta Theresia Sophienstraße 32
Dem Schneidermstc Karl Heße l T Margarethe Anna Minna
Mühlgasse 6 Dem Fabrikarbeiter Karl Bierbrauer 1 S
Richard Otto Thurmstraße 2 Dem Maler Karl Schnabel
1 S Fritz Kurt Schloßberg 1 Dem Pastor emer Wilhelm
Hahne 1 T Marie Elisabeth Zwmgerstraße 26 Dem Hand
arbeiter Karl Prieß 2 T Zwillinge Anna Minna und Marie
Thereie Gartengasse 9 Dem Handarbeiter Eduard Franke
gen Schulze 1 S Franz Otto Trödel 16 3 unehel S

Gestorben Die Wittwe Jeanette Albrecht geb Benlevh
51 I Markt 24 Des Bergmanns Vollrath Hadnem mn S
Hermann 2 J Klinik 1 unehel T

Meldung vom 20 November
Aufgeboten Der Kaiser Regierungsrath Karl Friedrich

Paul Kries Berlin und Margarethe Doroihee Elisabeth Jacob
son alte Promenade 16b Der FabrikarbeiteriKasimirLenart
und Marianna Krowidzka Schmiedstraße 16 Der praktische
Arzt Dr med Wilhelm Schmidt zu Claußnitz und Claudia
N aria Ziebarth zu Göttingen Der Tischlermeister Franz
Alexander Hugo Thiem und Ernestine Emma Ottilie Schiller
zu Primkenau

Geboren Dem Zimmermann Julius Jacobi 1 S Paul
Otto a d Moritzkirche 5 Dem Handarbeiter Karl Köppe
1 S Friedrich Wilhelm Karl Bockshörner 10 Dem Klemp
nermeister Gustav Brole 1 T Charlotte Frieda Leipzigerstraße
99 Dem Handelsmann Richard Weitzmann 1 T Else Spitze
33 Dem Eisenbahnhilfsb mser Paul Bohnert 1 T Marie
Elsa Krukenbergstraße 5 Dem Gastwirth Max Hofmann 1
T Margarethe Elsa zu Diemitz Dem Maler Alexander
Maximilian Bauer 1 S Richard Alfred Charlottenstraße 17

Dem Handarbeiter Karl Metschker 1 S Franz Friedrich
Kgl Entbind, Institut Dem Buchbinder Julius Scholz 1
S Hermann Julius Kgl Entbind Institut Dem Handarb
Johann Albert Hundt 1 T Amalia Anna Taubenstraße 5

Gestorben Des Kaufmanns Otto Pabst T Helene Marie
Charlotte 1 I Königstraße 14 Des Handarbeiters Ferdi
nand Wittig T Marie Elfrieda 1 M Ludwigstraße 20
Der Rentner Marcus Goldschmidt 74 I gr Brauhausg 23/29
Des Handarbeiters Karl Prieß 2 T Anna Minna und Marie
Therese 3 T bez 2 T, Gartengasse 9 Der Handarbeiter
Franz Wiezorek 36 I Klinik Des Klempners Richard Trei
zel S Hermann Richard 4 I Diakonissenhaus

ii
I

GsMner Börse
öom 20,Novcmber 1889

uns Deutsche FoudS
Dividende 1838

D Reichs Anleihe

Consoltdirte Anleihe

KWlltS AnIeihe1863
SV 52 S3 öS

EtMW Schuldsch
k HMe Pfand Br
Kosmersche R Br

do
do

do
to

keußische
sächsische

kchlesische

Bad Eiscnb Anl
LairWe Anleihe
hamb Staats Rente
Tllchs Altb Lb O
EW Staats Anl
bv Staats Rente
d Ludw Pfdbr
w do do

Pr Nr Anl v 55
krrmn 20 Thl L
Söln Mind Präm
Dessauer

tzamb SO THIr L
Meiuinger 7 FI L
Wenb 40 Thlr L

4

3V
4

sv
4

4

3V
4

4

4

4

4

4

4

4

3V
3V
4

3

4

4V
3V
fr
3V
3

3

fr,
Z

107,10 b
102,c 0 bG
105 90 E
102,25 b
100,10 G
101 20 E
100 10 A
103,40 b
103,80 b
103,75 B
03,75 B

104,10 b
103,90 b

105,3 G
101,60 G
102,25 T

92 5L G
99,30 b

158,50 G
106,30 G
142,00 b
13b,25 G
148,75 G
27,50 G

134,50 G

Eisenbahn Stumm Aktien

Sachen Mastricht
Mtenburg Zeitz
Kz Ludwigshafe
viarienb Mlawra
viiÄ F Mnz

2

4V

3

6

69,80 i G
1K2 I0 b
124,90 SB
64,82 b
1fi2,2S bG

Niederwaldbchn
OMreuß Südbah
Saalbahn
Weimar Geraer
Werra Bahn
Buschtiehrad Bahn
Dux Bodendach
Gal lCarI, L, B
Südösi Lombard
Kursk Kiew 5
Rusi Saatsb 5
do Südwestb 5 /l

Warschau Wien
Gotthardbahn

2V
6

0

0

3

4

1

66,70 b
93,90 b
48,75 bB
22,50 B
93,25 bG

167,10 E
223,75 b

56,10 b

127 40 b
70,60 G

200,00 bB

Weubahn PriorttiitS Itamm Attieu

Marienb, Mlaw,5 S
Ostpr Südbahn 5 /o 5
Saalbahn 5 5
Weimar Gera 5 j 3V

115,40 b
116,50 B
113,30 b

9,50 b

Inländische SiIe Sah Wis jtkt s
Lbligati

Breslau Warschau
Dtsch Nordd Lloyd
Halberst Blanlenb
Osipreuß Südbahn
Saalbahn
Weimar Gera
Werrabahn I Um

do 18S6

S

4
4

4V
3

4

4

4

100,60

uSl Eiseub Priorit Obligationen
Dux Bodenbach

do 2 kdo 3 LOderberger

Kronpr Rndolfsb
Oest Franz Stb

do don 1874

90,00 G
89,60 G

103,10 G
37,00

101,25 B
80,80 S
82,80 G

Oest Fr Stb,v 188S
do Ergänz Netz

Oest Franz,1 u 2 L
do Goldprior

Pilsen Priesen
Südösterr Lomb

do neue
do Oblig
do Gold

Ungar Nordostbahn
Brest Gragewoind g
Gr Russ Eisenb g
Koslow Woron gar
Kursk Charkow gar

do in Lstrl
Kursk Kiew gar
Mosco Kursk gar
Mosko Rjäsan gar
Rjäsan Koslow gar
Rjaschk Morczansk
Südwestbahn gar
Transkaukasische g

do kleine
Warschau Teresp g
Wladikawkas
Aachen Mastricht

78 9 B
79 10 G

105,90 G
100,00 bG

62,25 b
62,ü0 G
101,50 bB

7,25 bB
36,20 G
96,20 B

9S ,90 bG
89,10 b
38,00
33,90 bG
35,2S G
91,50 b
36,90
99,75 b
90,50 G
73,40 bG
74,00 G

100,20 b
33,40 G

Wechsel

Amsterdam 100 Jl
London 1 Lstrl
Paris 100 Fr
Wien 100 Fl
Petersburg 100 SR
Warschau 100 SR

8 T
3 T
3 T
3 T
3W
3 T

171,10
214 05
21,4,90

MSliiuvische Aonss

Egypter garant
Italienische Rente
Oesterr Goldrente

do Papierrents
do Silberrente

Z

s

4

4

93,30 b A
93,00 b Ä

3/25 B

Russ Goldrente 6 113,30 G
do Orient Anleihe S 6 ,20 G
do Prämien 64 5 165,25 b

do oo 66 5 150,80
do C, Bodencredit 5 35,00 G
do Curl Pfandbr 5 65,80 bG

Serb Gold Pfdbr 5 87,10 bG
do Rente 5 84 00 bS

Ungar Goldr 51000 4 86,40 b

do do Ä 500 4 37,20 B
do do k 100 4 63,00 B
do Jnvest, G A S 102,00 B
do Papierrente 5 82,90 B

Auduftrie Aktieu

Chemnitz
Magdeb Baubank
Heinrichshall
Leopoldshall
Staßfurter
Schäffer k Walcker
Desiauer Gasges
Berlin AnHalter
Chemn Werkzeugs
Freund conv
Frister Nähmaschinen
Grusonwerk
Hall Maschinen
Löwe k Co
Pomm Masch conv

Zeitzer Maschinen
Crollwitzer Papier
Eilenburger Cattun
Langensalzaer Tuchs
Kette Elbschifffahrt
Magdeburg Straßb
Glauzig
Körbtsdorf
Bazar
Berliner Aquarium

do Brotsabrik

10

5

0

10

5

9

3V
13i

138,00 bB
173,00 B
120,75 G
113,50 t
131,5t b

176,00 G
123,50 B
120,50 bG
228,25 bG

19 o0 bG
327,50 G
350,00 bÄ
117,90 bG
275,i 0 bG
263,00 bG
16 ,00 bG
90,25 G
97,30 G
76,0z bG

224,00 L
103 25 G
1 6,00 G
,73,75 G
37,7 S bG

JmnrobiUen Ges
Nordh Tapstenfabr
Thüringer Salin
Westfälische Union

do St, P

117,00 A
138,00 G
89,00 bG

140,00 B

Baut Mim
Berliner Kassenv

do Handelsgis
do Maklerver

Braunschw Bank
Coburger Credit
Darmstädter Bank
Dessauer Landesb
Deutsche Bank
Disconto Comm
Dresdener Bank
Geraer Bank

do Credit
Leipz Creditanstalt
Magdeb Bankverein
Meining Hyp 50
Mittelb Credttban
Rationalb f Dschl
Norddeutsche Bank
Oest Credit Anstalt
Petersb Discontob

do Internat
Preuß Bodencredit
do Ctr Bd 40

Reichsbani 4 V
Sächsische Bank
Achtes Bankverein
Weimarische Bank

Bergwerks u Z H tte Ältie
Anhalter Kohlen
Dortm Union

do St, P,Lt
Duxer Kohle

do do conv
Kolu MAen

5V 13Z/0 G
10 107,50 bA
10 142,0 b
4 104,00 bG
5 63,00 bB
9 174,50 b
3V 161,00 bG
9 170,50 bG
12 237,80 b
3 173 00 bH
S 102,10 G
6 10 ,40 b
10 200 30 G
6 106,25 G
5 102 30 G
6 114,75 bG
3 145,4 bG
10 173,25 b
9Vu

12i 143/Z0 B
6V 121,10 G

151 00 bB
133,30 bG

t 110,80 G
7 139,70 bB

116,00 bG

10 151,10 bG

134 75 b
0 72,s 0 bG

S 129,50 bG
36,S0 b

Kön, n Laurahütte
Lauchhammer

Riebeck Montanw
Sächs Gußstahl
S Th Braunk, B

do St Pr 5
Stolb Zinkhütte

d St Pr 5

11

7V
V

7V
12

176 60 b
124,75 b
183 S bB

170,7 t
170,25 b
76 10 b

142,00 b
157,00 bG

Deutsche Hspothekeu Bsaudbrteh

Anh D Pfandbr
Goth Pr Pfandbr
Meining Hypothbr
do Präm Pfdbr

Nordd Grundcr Pf
Pr Bodencr rzb 110
Pr Cent Bod rzb
Südd Bodencredit

4

3V
4
4

4
5
5

4

102,60
113,25
102,00

134,75
101,50
111,75

100 50

bS
bG

bH

Teipz Börse v 20 Novbr
Sächs Rente v 1376 3
Altenburg Zeitz 4
Aussig Teplitz 4
Buschtiehrad I Lm 5
Altenburg Z itz 9

do St, Pr S 3VBuschtiehrader L 9
Weim, Gera St A 0
do St, Pr 5 3Vl

Allgem D Credit 4
Leipziger Bank 6
Sächsische Bank 4
Dörstewitz Rattm
S Thür Braunk
do St, Pr 5

Zeitzer Par u S
Zuckerraffinerie Halle
Crollwitzer Papiers
lHall Straßenbahn
kManSfÄder Kupter

7V
7

5

92,75 B
102,80 B
102,30 b
90,0 G

195,00 B
165 75 B
167,00 G
22 25 G
00,00 S

200,50 A
144,30 G
111,20 B
3 ,00 B

170,75 B
170 75
104,25 G
139,50 B

136 50 G
S5S S0 Ä



WW DÄWiKchUW
Wegen Herstellung eines Straßenkanals wird die Martinsgaffe

von Ur ZA bis zum Alienbnrg schen Neubau vom SS d
Mis ab bis zur Fertigstellung der betreffenden Arbeiten für den
Fahr und Reitverkehr gesperrt

Halle a S am 21 November 1889
Die Polizei Berwaltuug

Gr

Steckbrief
Gegen die unten beschriebene unverehelichte Arbeiterin Auguste

Marie Franke aus Halle a S geboren daselbst am 18 Januar
1858 evangelisch welche flüchtig ist ist die Untersuchungshaft wegen
Diebstahls verhängt

Es wird ersucht dieselbe zu verhaften und tn das nächste Ge
richts Gefängniß abzuliefern und mir zu den Akten I 3661/89

D 849/89 Nachricht zu geben
Halle a S den 16 November 1889

Der Königliche Erste Staatsauwalt
Beschreibung Alter 31 Jahre Größe 1,55 w, Statur unter
D are dunkelblond Stirn hoch Augenbrauen dunkel Augen grau
Nase klein Mund mittelgroß Zähne vorn vollständig Kinn spitz

Gesicht länglich Gesichtsfarbe blaß Sprache Halle schen Dialekt Kleid
ung em schwarz wollenes Kopftuch eine schwarze Plüschjacke ein bäum
wollenes Kleid Besondere Kennzeichen lacht beim Sprechen flotter Gang

W vtzlckckW SMSÄvUllM
UMer MM M

Mit ÄB N sIÄ Ms ZzMIv
Zvis H z

pstit v r ASiZtI SZv VvrckasuiiK
kvMrüvruÄ ässtillirt aus äsn säslswn nuä

srtdvollstön Xi Änwrn unä Vur sln von
R UätzcklliKtzr Nackk Namiover

Iull dsr ßAi vskAi tlRVon äeQ Arösstsn Autoritäten sr itsn izoeiäiAtsv
Ltiomikorn ulicl sillsotnusokorii aQsrkanQt als clas

is Z
Ä W Lz NWZiü RsovSl tli r

vrsstzüt nucl Ist tororri
vsAsn sÄQsr überall aver arivt volltduWäsn Ls
öwwliodlxsit sutsodiscleQ vor2iu istisii ist Vor

rQilläorvsrtiiiASii ksnn man sied
nur soliütiiön vsvQ rasn AMau suk clis Virms nuc

cdut2wÄrks aelitet
rsis per I iterÜÄscds Ivll 4 FO

A LO /zz I l l O KO l Nk inel GasLsr sollte Dsutselie LeueälctinOr l i neur ist in Halls baden bei

Wir wurden durch unschädliche Mittel ohne Berussstörung von
Leiste Hodensack und Wasserhodenbruch durch briefliche Behand
lung vollständig geheilt so daß wir jetzt ohneZBandage arbeiten können
Joh Breit Ehrenfeld b Cöln P Gebhard Schmiedemsto Friederisried
b Neukirchen i Br 54 I Jos Kast Handlung Simmerberg b Lindau
A Schwarz Wagenbauer Langenpwngen b Rosenheim für Kind
Broschüre Die UnterleibsbrücheZund ihre Heilung gratis An
nahme von Bandagen Bestellungen in

LIitll Gasthof zur SVi vsam 9 jeden Monats von IV Uhr Niachm Man adressireAn die Heilanstalt für Bruchleiden in Stuttgart Alleenstrafze 11

KsAiüliäst 1850

Vz I l AI S S Vt I l

Herren WZiZi uoä I vtvr

Nr SZAKN MAKINZNB
von 1 Mk an mit den feinsten Krystallgläsern in sauber und
dauerhaft gearbeiteten Gestellen werden jedem Auge auf das Sorg

fälticiste angepaßt bei

OttG DZMGZLWWMH9
Werkstatt u Lager für mach Physik u opt Instrumente

MZ ZMKvZSWsi ÄSA Nkvi Isr W si SlIG

ZltttLU k MM
MkTZts A K Z lI n wsvon NswysrkM A We ZzstsRZi Berlin c

GZxösZtes Leihinstitut nnr
guter Instrumente

Gebrauchte Pianinos
Tafelform Flügel

Zur gvlm Slnnde
Jllustrirte deutsche Zeitschrift

Jährlich 14 Vollheste i 80 Psg 28 Hefte l 40 Psg

Von größeren Momanen gelangen im III Jahrgang
zur Veröffentlichung August Niemann Der Günstling des
Fürsten Jda Boy Ed Aus Tantalus Geschlecht Robert
Byr Waisenmädchmhaar C Karlweis Ein Wiener Haus
Ernst von Wolzogen Die kühle Blonde Wilhelm Ber
ger Der Bettler von St Germain

Alle Heft Abonnenten von Zur guten Stunde
erhalten Zrsti die

Mtckte WWr Wichek
Mit Heft I erschien Lieferung I der Bibliothek enthaltend

d n Anfang von Heine s Buch der Lieder Jllustrirt von
Friedr Stahl

Alle Buchhandlungen und Journalexpeditionen nehmen Be
stellungen auf Zur guten Stunde an und liefern Heft
I zur Ansicht

Berlin 1V Deutsches Verlagshaus
Victoriastraße 22 Dominik

kick
Ulrichstr 34 Ecke der alten Promenade

empfiehlt zu soliden Preisen

H VsceeliÄiMckiilw
Z WkIsäeMMcküIle

UutvrliWMiideG

Z
V

v

Ikrivat vstvvUv wsMut
ZZvrlis iN ST IIch beschäftige mich mit

Beihülfe zur Ermittelung von Bergehen und Ver
brechen von verschollenen oder sich versteckt haltenden
Personen Beobachtungen jeder Art Ertheilnng von
Auskünften Jueaffos zweifelhafter Forderungen in
schwierigen Falls Erbringung von Beweismaterial
in Ehescheidnngs Prozeffeu c unter strengster Discretion

Sprechstunden des Directors Nachmittags 3 5 Uhr
Fernsprecher Amt 9a Nr 333 v n Director

Brnch Heilnng I

MiiMMS FA
von 500 600 sofort oder spä
ter verm Krouprinzeustr S

lierrMdM MmU
in meiner Villa Preis 1406
sofort oder später zu vermiethsn

Kroupriuzeustratze S

später zu vermiethen
Blücherstr S beim Hausmann
Die bisher von Frau Oberfteuer

Jnspektor Iliiix bewobnte IT
Wettiuerstr S8 be

stehend aus 6 Stuben 1 Kammer
und allem Zubehör ist z 1 April
zu vermiethen

6 heizb Stuben
nebst Zubehör,

2 Geschoß ist zu vermischen
SS

II Etage Königstratze
vis a vis der Waisenhausapo
theke und getheilte SS Etage
Leipzigerstratze VI beide per
il April 1890 zu vermiethen

Leipzigerstr 7Z
Fein möbl Zimmer mit Cadinet

zum 1 Dez billig zu vermiethen
Albrechtstr 2 Hochpart

Von ruhigen Leuten eine Woh
nung im Preise von 360 450
Mark per I Januar 18S0 gesucht

Offerten nimmt Herr

lip gr Ulrichstr SVentgegen

Auktion
imZwaugsvollstreckmtgs

Versahren
Freitag den SS d Mts

Vorm 11 Uhr versteigere ich
Mittelstraße 1 hier

1 Billard mit Zubehör i
Bierdrnck Apparat 1K Ti
sche SS Stühle 1 Sopha
1 Kleidersekretär 1 tafelf
Instrument 1 Regulator
1 Geschirrschrauk 44 Deckel
seide s Hängelampen e

Wsrich tsvollzieh er
Echte TMowes u Mäv

tische Rüdchen Erfurter
Brunnenkreffe Blumen
whl Endwien Radies
chen gr Snlgt Hollän
der Mothkohl empfiehlt

GGUZWGRK GL
Markt Z

Rathhaus im Keller

als Figuren Thiere Sterns Kränze
Bilder Buchstaben c reichhaltig ge
mischt 1 Kiste enthält ca 440 Stück
versende gegen K MsrkNachnahme

Wiederverkäusern sehr empfohlen

Dresden N Königsbrückerstr 80b

krtsÄritt Zeit
Das Glück im Spiel nach

Wunsch zu lenkenund sich zu erhalten
lehrt das Büchlein v A Herr mann
Preis M 1 auch in Briefmarken
2 Auflage soeben erschienen Verlag

v Berlin 8 48

Alle Sorten sehr schone
Speise Kartoffeln gut
kochende Hülsenfrüchte
empfiehlt

Markt t
Nathhaus unter der Uhr

im Keller

Der berühmte

kiWlksröt ü Wser
Al IIeil kslüilia

ist bei Gelenkrheumatismus und
allen rhenmat Schmerzen Gicht
Padogra c die beste Einreib
ung die es giebt schon nach dem
ersten Einreiben lassen die Schmerzen
nach und der Patient kann ruhig
schlafen auch bei Entzündun
gen aller Art Wnnd anfen
Wundliegen Husten Bruft
und Magenleiden hauptsächlich
aber auch bei Anterleibsbrnch
leiden bewährt sich der Balsam
durch schnellste Heiluug

SammtMellm
für Cigarreuköpfchen Kiste
Bänder Staniol zc befinden

sich bei den Herren
E Hildebrandt Wuchererstr 7
Wilhelm Elfte Schulberg 12
Ed Kobert gr Ulrichstr 41
Rud Speck Marienstr 8
W Camuitius Königftr 25
Emil Erbst Forsterstr 4
A Rebuschietz gr Brauhausg 2
F Mayer Georgstr 7 2 Tr

Hauptsammel u alleinige Ver
kaufsstelle für Cigm renköpschen ec
bei Herrn

Alartt Rathhausg 3
Vorrath wenn noch so wenig

litte sofort abzuliefern

ff frische
Giinlktcl rrnmrst

empfiehlt ZZr i i G Z IZz Sc
große Ulrichstraße 61

Wrinlliickk
beste Sorten sind zu verkaufen und
Näheres zu erfragen
Wörmlitzerstr SV beim Gärtner

Mehr größere Mußb Spiege
sind bill zu verk Steinweg 47 I

llsWZruMück
großem Hof Laden Seiten und
Hintergebäude Nähe der Bahn
preiswerth zu verkaufen Hy
potheken bei niederem Zinsfuß
mäßige Anzahlung Offerten bef
unter V v 144AY

Halle a S

Z Köchinnen finden
1 Januar in ff Privathäusern
gute Stellen durch

Frau kl Schlamm 1

auMit der Schutzmarke

den Blechdosen zu haben s 1 M 60
und 30 H mit Gebrauchsanweisung
in allen bekannten Apotheken

kis mdr r 8e M
für alle durch Verirrungen Er
krankte ist das berühmte Werk
vl kejM 8 8i I 8t i N tIll IIIIK
80 Auflage Mit 27 Abbllv

Preis 3 Mark
Lese es Jeder der an den Folgen
solcher Laster leidet Tausende
verdanken demselben ihre
Wiederherstellung Zu be
ziehen durch das Berlags
Magazin in Leipzig Neu
markt Ro S4 sowie durch
jede Buchhandlung

Die Volksküche
befindet sich Bruuoswarte IS
Das Lösen von Marken für den fol
genden Tag ist nicht mehr erforder
lich da eine ausreichende Porttons
zahl stets vorräthig sein wird

Anweisungen auf ganze Por
tionen s 25 Pfg auf halbe IS
Pfg welche an beliebigen Tage
verwendet werden können sind NW
bei Herrn Louis Sachs große
Milchstraße 24 zu baden

MOGGGGGGGGG
rätioziol T
dilliS I

H

z
W infcriren will wende sich an
D die weltbekannte älteste
A u leistungsfähigste Au

uouceu Expedition von

D Halle gr Märkerstr 27 1
nahe am Markt M

GGOGGOGOGOA
Familien Nachrichten

Ein junger Mann der sich
im Baufach ausbilden will sucht
Stellung

Offerten unter W IS8 in
der Exped d Bl erbeten

L,Is Verlobt eroxkMsn sioli
Hvlviie iluK

llt riu ZSÄ IZ Irv
Halle a 8 iw Uov 1889

IZtv
rv liZuÄe kiiüvt

S U iv u r ILitpvIIv Äv
Otta

Für den Jnseratentheil verantwortlich
Curt Nietschmann in Halle

Verlag und Druck von R Nietschmann in Halle
Expedition des Halle schen Tageblattes Große Ulrichstraße 19 geöffnet von 7 Uhr Morgens bis 7 Uhr Abend


	Hallesches Tageblatt. 1856-1892
	1889
	11
	22
	22.11.1889 (No. 274)
	Thron oder Liebe?
	[Seite 1064]

	Aus der Stadt und Umgebung.


	[Seite 1064]

	Bericht über den Stand und die Verwaltung der Gemeinde-Angelegenheiten der Stadt Halle a. S. pro 1888/89. (Schluß.)
	[Seite 1065]

	Vermischtes.


	[Seite 1065]

	Provinz und Reich.




	[Seite 1065]

	Kirche und Schule.


	[Seite 1065]

	Universitäts-Nachrichten.


	[Seite 1065]

	Theater, Kunst, Wissenschaft und Literatur.


	[Seite 1065]

	Heer und Marine.


	[Seite 1065]

	Aus der Reichshauptstadt.
	[Seite 1065]

	Letzte Nachrichten und Telegramme.


	[Tabelle]

	Handel, Verkehr und Volkswirthschaftliches.
	[Tabelle]

	Berliner Börse vom 20. November 1889.


	[Tabelle]

	Leipz. Börse v. 20. Novbr.
	[Tabelle]

	Amtliche Bekanntmachungen.




	[Illustration]

	[Bekanntmachungen.]
	[Illustration]







